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може запропонувати для різних груп учнів різні теми проектів; тема 

проекта для всіх учасників може бути і єдиною, однак шляхи її реалізації 

для кожної з груп – різні. В процесі роботи над проектом учні набувають 

нові знання, формують практичні навички, вибудовують раціональні 

відносини, оволодівають необхідними способами мислення і дій [8, с. 

338]. Отже, узагальнений алгоритм з розробки практико-орієнтованих 

проектів дозволяє максимально задіяти потенціал суб’єктів проектної 

діяльності та виконати проект на максимальному якісному рівні. 

Таким чином, на основі визначеного можна зробити висновок, що: 

проектна діяльність учнів сприяє розвитку в них технічного, 

технологічного і творчого мислення в процесі вирішення проблемних 

задач; забезпечує формування дослідницьких умінь; створює умови для 

реалізації міжпредметних зв’язків; забезпечує, в разі необхідності, 

корекцію дій. 

Література 

1. Хуторской А. В. Современная дидактика: учебник для вузов / Андрей 

Викторович Хуторской. – СПб : Питер, 2001. – 544 с. 
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ПРОБЛЕМА ПРОФЕСІЙНОГО ЗДОРОВ’Я В СИСТЕМІ ДУХОВНО-

МОРАЛЬНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНЬОГО ФАХІВЦЯ 

Чеботарьова І.В. 
 
Восточноукраинский национальный университет имени Владимира Даля 

 

Такі вимоги до сучасного фахівця як мобільність, відповідальність за 

наслідки професійних рішень, конкурентоспроможність на ринку праці, 

здатність постійно підвищувати рівень професіоналізму ставлять людину 

в умови інтелектуальної, моральної й фізичної напруги, а в багатьох 

випадках й перевтоми. Самим цінним на Землі є, безперечно людина, її 

здоров’я, яке є умовою повної життєвої реалізації. В умовах підвищеної 

інтенсивності професійної діяльності проблема здоров’я, його збереження 

набуває все більшої актуальності, бо від його рівня залежить успішність 

професійної діяльності, творчої реалізації та досягнення вершин 

професійної майстерності. 

На нашу думку, професійне здоров’я тісно пов’язане з моральними 

аспектами професійної діяльності особистості. Людина з міцним 

здоров’ям здатна проявляти моральну стійкість, тобто вирішувати 

професійні проблеми на етичній основі. Тому ми вважаємо за необхідне 

розгляд проблеми професійного здоров’я крізь призму духовно-
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морального становлення особистості майбутнього фахівця. На нашу 

думку, професійне здоров’я має бути однією зі складових духовно-

моральних основ професійної моделі поведінки майбутнього фахівця. 

А. Маслоу в роботі «Дальні межі людської психіки» зосереджує 

увагу на психічному здоров’ї особистості та заключає, що його наявність 

сприяє досягненню високого рівня самоактуалізації людини. Здорові в 

психологічному смислі індивіди, за А. Маслоу, мають високі показники 

розвитку когнітивних і перцептивних здатностей, вони творчі, сильні та 

праведні особистості. Ці люди мають такі якості як альтруїзм, «високі 

спрямування душі», справедливість. Вчений вважає, що за такими людьми 

майбутнє суспільства й основна задача біологічної науки має полягати у 

«виведенні повноцінної, здорової породи людини і що виконання цієї 

задачі немислимо без вивчення всіх тих умов, які сприяють або навпаки 

перешкоджають всебічному розкриттю людських можливостей» [4, с. 23]. 

Е. Фромм підкреслює, що особистість, яка нехтує етичними 

законами, самодеструктивна, її поведінка деструктивна й по відношенню 

до інших, а її психічне здоров’я знаходиться під загрозою. Психолог 

зазначає, що вчинки людини визначаються її ціннісними судженнями, на 

їх правильності базується психічне здоров’я. Однією з умов прояву та 

збереження здоров’я є наявність в людині поваги до власного життя та 

життя інших. Здорова особистість за Е. Фроммом має такі якості як 

шляхетність, любов та мужність, вона цінує такі ж якості й в іншої 

людини [7]. 

А. Маркова відмічає, що здоров’я є умовою збереження цілісності 

особистості в професії впродовж всього життя. Професіоналом 

вважається саме та особистість, яка зуміла зберегти свою цілісність та 

здоров’я при ефективній роботі. Автор підкреслює, що проблема 

збереження професійного здоров’я є проблемою не окремого фахівця, а 

суспільства в цілому, бо його рівень визначає трудовий та професійний 

потенціал суспільства. А. Маркова вважає, що для збереження 

професійного здоров’я людина має розробити свою власну життєву 

стратегію та дотримуватися неї [3]. 

Г. Нікифоров зауважує, що не тільки професійна компетентність 

впливає на надійність в професійній діяльності та професійне довголіття, 

а й наявність у фахівця моральних якостей. «Гордість за якісну виконану 

роботу, професійна чесність, усвідомлення не тільки юридичної, але й 

моральної відповідальності перед людьми, благополуччя, а нерідко й 

життя яких довірені йому за обов’язком служби, – все це обов’язкові 

складові моральної надійності фахівця» [5, с. 491]. Вчений підкреслює, що 

наявність у фахівця сформованої совісті, як внутрішнього морального 

контролю є ознакою професійного здоров’я.  
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Процес формування професійного здоров’я у студентів ВНЗ має 

починатися ще на перших етапах професіоналізації. Великого значення в 

цьому процесі набуває формування в суб’єкту навчання відповідального 

ставлення до свого здоров’я, розуміння того, що від фізичного, психічного 

та духовного стану залежить його реалізованість не тільки в професійній 

сфері, а в й сімейній, громадянській тощо. Безперечно, усвідомлення 

студентською молоддю цінності здоров’я не є автоматичним процесом. 

Має бути здійснена допомога з боку викладачів ВНЗ як в процесі 

аудиторної, так і позааудиторної роботи. У кожного студента, з 

урахуванням його індивідуальних особливостей, специфіки майбутньої 

професійної діяльності, має бути розроблена власна програма роботи над 

собою.  

Г. Нікифоров наводить ряд позицій такої програми, зміст яких, на 

нашу думку, можна корегувати в залежності від майбутнього роду 

діяльності: готовність до постійного самозмінення; внутрішня особистісна 

відповідальність за власне здоров’я; здатність жити в узгодженості з 

самим собою; здатність до самовідновлення після перенавантажень; 

вміння перемагати небажаний настрій; оволодіння прийомами 

саморегуляції; попередження особистісних деформацій у професії; 

підтримання інтелектуального та творчого потенціалу; вміння 

здійснювати розумову релаксацію; виключення з життя стратегій 

поведінки, що руйнують особистість [5]. 

Професійна діяльність може впливати на людину як позитивно, так і 

негативно, що проявляється в професійній деформації, яка полягає у 

формуванні того чи іншого професійного типу особистості, який 

проявляється й поза професійною сферою. Професійна деформація 

особистості за своєю модальністю може бути як позитивною, так і 

негативною. Благотворний виховний вплив професії на фахівця 

проявляється у сформованості ціннісного ставлення до праці, інтересу до 

того, що пов’язано з його професійною діяльністю, творчості, 

накопиченні професійного досвіду тощо. Негативні зміни в поведінці 

людини проявляються в таких якостях як черствість, бюрократизм тощо 

[1]. 

Очевидно, що позитивний вплив професії відбивається на зміцненні 

професійного здоров’я особистості. Негативні ж професійні деформації в 

поведінці людини руйнують її як особистість, приводять до руйнування 

всіх складових здоров’я – фізичного, духовного та психічного. 

Специфічним видом професійної деформації являється емоційне 

вигорання, причинами якого є інформаційна перевантаженість, страх 

втрати роботи, матеріальна нестабільність тощо. Всі ці негативні моменти 

ставлять фахівця в стресові умови, довготривалість яких й приводить до 
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виникнення синдрому емоційного вигорання. Він представляє собою 

поступову втрату емоційної, фізичної, когнітивної енергії, що 

проявляється в симптомах зниження задоволення від своєї роботи, 

фізичного, емоційного, розумового виснаження, появи особистісної 

відстороненості у професійних справах [6]. 

Сучасні вчені зазначають, що емоційне вигорання в більшості 

випадках характерно для людей групи професії «людина-людина». 

Небезпечним елементом у цьому синдромі є, на нашу думку, поява 

особистісної відстороненості, тобто байдужості до людини, яка потребує 

допомоги професіонала. Особливо це стосується таких фахівців як 

педагоги, медики, соціальні працівники, юристи, тренери тощо. За 

Є. Климовим основними особистісними якостями такої групи професії 

мають бути: вміння розуміти людей, витриманість, вміння виявляти вплив 

на інших, спокійність, тактовність, доброзичливість [2]. 

Як показують сучасні медичні дослідження синдром емоційного 

вигорання приводить до порушення й соматичного здоров’я (часті 

простуди, загострення хронічних захворювань, розлад серцево-судинної 

системи тощо). Звичайно, що зниження показників соматичного здоров’я 

відбивається й на якості роботи фахівця. Виснажена людина не тільки не 

здатна до духовно-емоційного виконання своїх професійних обов’язків, а 

й не спроможна навіть жити в ладу з самою собою, привести свою 

особистість в цілісний духовний стан. Очевидно, що в стані емоційного 

вигорання людина здатна на серйозні порушення професійно-етичної 

етики, а в деяких випадках й юридичних законів. 

Незважаючи на те, що у кожній професійній діяльності можуть 

виникати безліч негативних моментів, які ми зазначали вище, будь-який 

суб’єкт діяльності, який вступає у міжпрофесійні стосунки сподівається 

на позитивне ставлення до нього, більш того на душевний відгук, 

розуміння, допомогу у вирішенні як професійних, так і особистих 

проблем. Тому ми вважаємо, що однією з ознак професійного здоров’я 

обов’язково має бути емпатійне сприйняття інших людей. Бажання 

допомагати людям як в своїй професії, так і в повсякденному житті має 

бути нормою для людини, а не виключенням, це повинно стати звичкою 

людини, її нагальною потребою. Позитивне ставлення до іншої людини, 

прийняття та признання цілісності її особистості науковці називають 

емпатією, яка проявляється в любові, співчутті, довірі. Звичайно, такі 

позитивні властивості людини можуть стати основою формування її 

морально-духовних якостей.  

Отже, аналіз наукової думки показав, що процес професіоналізації 

буде ефективним за умов побудови професійної моделі поведінки на 
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основі збереження здоров’я, яке є запорукою тривалої повноцінної, 

успішної, ефективної та духовно-спрямованої професійної діяльності. 
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УДК 371 

ПРОБЛЕМИ СТАЖУВАННЯ МАЙСТРІВ ВИРОБНИЧОГО 

НАВЧАННЯ БУДІВЕЛЬНОГО ПРОФІЛЮ 

к.п.н., доц. Юртаєва О.О. 

Кримського республіканського інституту післядипломної педагогічної освіти 

 

Розвиток професійно-педагогічної компетентності майстрів 

виробничого навчання визначається як цілеспрямована, спеціально 

організована й керована система формування соціального психолого-

педагогічного та практичного досвіду на основі визначених об’єктивних 

потреб, щодо розвитку їх професійних якостей в процесі неперервної 

освіти. Однією із складових розвитку професійно-педагогічної 

компетентності майстрів є стажування на виробництві, яке надає змогу 

закріпити, та вдосконалити або сформувати нові професійні уміння і 

навички з різних кваліфікаційних рівнів відповідної робітничої професії.  

У енциклопедії освіти зазначено, що майстер виробничого навчання 

є педагогічним працівником професійно-технічного навчання закладу, 

який навчає учнів професії, формує у них виробничі уміння і навички, 

культуру праці, професійну компетентність. [1, с. 469] У зв’язку із 

змістовним поглибленням змісту виробничого навчання зростає роль 

майстрів у формуванні майбутнього фахівця будівельного профілю, 

здатного самостійно, компетентно і творчо здійснювати свою професійну 


